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N1 De 1 a 10 - La dizaine

Nous nous souvenons :

® |a monnaie :

La dizaine : 9 + 1 = 10 ou 1 dizaine

c 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1C

Les centimeétres :

° 1+..=10 2+ ..=10 34+ ..=10 4+ ...=10 54+ ..=10
6+ .. =10 7+ ... =10 8+ .. =10 9+ ...=10
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EXERCICES

1. Compléter les égalités :
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10€-.n€=5€ *9€-4€-n€ *B€E-3€€ *T€E-2€-€

2. Compléter les égalités :
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3. Compléter les égalités :

10 - 1 10 - 2 10 - L 1 B PrrrPr—— T— P —
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...... 1 U = eee =0 U = =€ U = frrr—

PROBLEMES

1. Combien faut-il de piéces de 1 € pour former une somme de 7 € ?
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2. Combien faut-il de piéces de 2 € pour former une somme de 6 € ?
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3. Former la somme de 9 € en utilisant le moins de piéces et de billets possible.

Pour former une ssmme de 9 euros, avec le moins de pieces et de billets possible, il

faut :




N2 De 10 a 20

CALCUL MENTAL

8+2=10 6+ ... =10 7+ ... =10 4+ ... =10
5+ ... =10 3+ ... =10 2+ ... =10 1+ ... =10
Nous nous souvenons :
e 10+1=.. 10+ 2 = 10+3=.. 10+ 4 = 10+ 5 =
10+ 6 = .. 10+ 7 = 10 +8 = ... 10 +9 = ... 10 + 10 =
° 1 diz. 1 un. 1 diz. 2 un. 1 diz. 3 un. 1 diz. 4 un. . diz. ... un
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EXERCICES
1. Compléter les égalités :

AN A9 A0 A9 49 [HTA) A4 [HTA)
| LA PP | 4 | VA PP | ID) | A PPPPYR WAV | I SPPPPYR WAV
10 + A/ A0 AR A/ [HTA) A9 [HTA)
...... | i O T e — 1D B SPPPPPPIA V) 0 ¥ eeee — 20
AN AL A0 A7 A £ an AL an
| LA PP |19 | VA PP | o+ WAY) | O I PYPPYR WAY)




-
i
ICQ|
+
RO
KD
i
|
|
\

2. Compléter les égalités :

20 - o 1d 20 - s = ——— 8- o 10 17~ =0
20 - 16 20 - 17 16- o 10 15 - e 10—
20 - T4 20 - 15 - o 10 13 - e = 40—
20 - =12 20 = s =13 12 - s =10 H- e = 10—

10€ =€ 20€ D 5€x) =€  20€4=unf

3. Ecrire en chiffres puis ranger du plus petit au plus grand :

quinze ZEZEE?E parvrPrra— 'u i~ SEPt rp— W e
...... ConCmn G o T
PROBLEMES

1. En utilisant le moins de billets et de piéces possible, former une somme de : 17
€;,15€,;19€;13¢€.

Pour former 17 €, il faut :




Pour former 15 €, il faut :

Pour former 19 €, il faut :

Pour former 13 €, il faut :

2. Joris a une dizaine de billes et 3 billes. Paloma a 15 billes. Qui a le plus de billes
et combien de plus ? Qui en a le moins et combien de moins ?

Opération :

3. De quelle somme un grand-pére doit-il disposer pour distribuer 2 € par enfant a
ses 10 petits-enfants ?

Opération :

Le grand—@w doik d/t/ylrwom de i cwo




M1 Le double décimeétre

CALCUL MENTAL

Compterde 2en2:de2a20, puisde20a2;delal9, puisde 19 a 1.
2, o) ooy ey ey iy ey vy ey 20. 20, o) ey oy ey oy o ey ey 2.
A £.° 3 B

Nous nous souvenons :

e Le double décimétre est une régle graduée en centimétres sur laquelle il y a ...
dizaines de centimétres.

e 1 décimétre (dm) = ... dizaine de centimétres (cm) = ...cm

MANIPULATIONS

1. Sur son double décimétre, montrer la graduation 9 ; la longueur de 9 cm ; la
graduation 16 ; la longueur 16 cm.
2. Mesurer en cm la longueur d’un crayon, les dimensions de la page du fichier.

3. Sur une feuille blanche, tracer un trait de 14 cm ; le diviser en cm par de petits
traits. |
. |




EXERCICES

1. Ecrireencm :

Hmadd3om—om———tdmeathom——comr—— b tom —come

Hmad 3 om—om——— a3 om o et 2 om——ome

Hmdbdom ot Fom——om—— et 6om—— o

2. Ecrireendmetcm :

Pon—wdmetnom o om o dmel o o - dmeel o

HYon——wdmeat om0 om——dmebom—— 8o dmeb o
3. Compléter les égalités :
4. Compléter les égalités :




N3 De 20 a 99

CALCUL MENTAL

3+ 3=.. 2+3=.. 13+3=.. 14 + 3 = .. 9+3=...
7+3=.. 6 +3=.. 17+ 3=.. 16 + 3 = ... 12+ 3 =..

Nous nous souvenons :

e Les dizaines :

20 €
2 diz. d'euros ... diz. d’euros ... diz. d’euros

e De20a99:

Yy
o
oy LR

23 € .. € .. €
2 diz. d’euros ... diz. d’euros ... diz. d’euros

EXERCICES ORAUX

1. Compterde 10 en 10 : de 10 a 100 — de 100 a 10
2. Compter un par un : de 40 a 60 — de 60 a 80 — de 80 a 99
3. Lire:51 —72—83 —93—58—21—-76—66—71—81—61—80—86

EXERCICES ECRITS

1. Ecrire les nombres :

soixante-treize —. quatre-vingt-trois ... cinquante-neuf —...

quatre-vingt-onz¢ —ew oguoamle-SIX faw—— sdaamle-hUIt e
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2. Compléter les égalités :

7 billets de 10 €et 7€ %%% 8 billets de 10 €et 9€ §§€
H%Mtgm:;:&ﬁ%ﬁﬁ:;& ?HHO el 6 __

71 € = o lllis O 10 € o € 04 € = llla def0 € o€
—

YO0+ 20— 63 10— FF =4 s 80+ 10— 96 - 16—
70 E W 86 -0 93 - 13— 60 - 10— 66+ 10—
T hh—n =t — 3 At — I b — =43 —n

Combien y a-t-il
d'escargots ?
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BILAN

1. De quelle somme Grand-Pére doit-il disposer pour distribuer 2 € a chacun de ses
10 petits-enfants ?

Opération :

Grand-maw deil dispeset de wwewwes POUE distribuer 2 euros a chacun de ses 10

petits-enfants.

2. Evaluer a vue d’eeil Ia longueur en cm de sa trousse et la largeur d’une feuille de
cahier ; vérifier ensuite en mesurant.
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3. Découper une bande de papier de 1 dm et 5 cm. La diviser en cm et colorier
chaque cm en alternant les couleurs.

4. Compterde 10en10:de1a91;de2a92;de3a93;de4a 94.
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L’addition

C1
CALCUL MENTAL
5+4=.. 8+4= 18+ 4 = 16 + 4 = 19 +4 =
244 =.. 4+4= 24 + 4 = 27 +4 = 35+4 =

Nous nous souvenons :
L'addition permet de calculer une somme ou un total

¢ On ne peut additionner que des unités de méme nom
Entrainement : Pour la chambre de leur fils, M. et Mme Lepic achetent un tabouret 28 € et

une table 44 €. Combien paieront-ils ?

28¢€
+44¢€
72¢€
EXERCICES
1. Colorier d’'une méme couleur les nombres pouvant étre additionnés et effectuer :

87L—-25€—-—13m—4L—4m—65€—8cm— 17 cm

2. Poser et effectuer les additions suivantes sur le cahier de brouillon :

52 +39 64 18—
Yt — 2912 30— 300+ 24— 44+ 38—
St 22581 — sh+2b— b4+ 3F -




PROBLEMES

1. On réunit les enfants de 2 cars pour visiter un chateau fort. Le premier car compte

37 enfants et I’'autre 35. Combien d’enfants vont suivre le guide ?

Opération :

2. Sur le ticket de caisse, nous lisons : chemise, 25 €, chaussures, 35 €, pull, 30 €.

Quelle somme avons-nous payée pour ces achats ?

Opération

N7

JV O Diee +

3. L’épicier a vendu 36 litres d’huile. Il reste 14 litres d’huile en rayon. Combien

I’épicier avait-il de litres d’huile ?

Opération :




G1 Usage de la régle - les lignes

CALCUL MENTAL

3+5=.. 8+5=.. 18+ 5= 15+5=... 16 + 5= ..
6+5=.. 7+5=... 17+5=... 13+5=.. 14 +5=...

Nous nous souvenons :
¢ Un fil tendu forme une ligne ...
e Des portions de lignes droites mises bout a bout forment une ligne ...
e Une ligne qui n'est ni droite, ni brisée est une ligne ...

H
Les différentes lignes:

|u,ne covrbe ligne brisée ligne droite I

e Des lignes paralléles ont partout le méme ... .

"

EXERCICES PRATIQUES

1. Tracer a la craie dans la cour une ligne droite, une ligne courbe et une ligne brisée

partant du méme point et aboutissant au méme point. Quelle ligne le plus court

chemin suit-il ?

\/v

Il
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Le plus court chemmmﬁmwmm
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2.

Tracer suivant les lignes du cahier et en traversant la marge deux lignes qui vont
d’un bout a I'autre de la page. Comment appelle-t-on ces lignes ?

On appelle ces ligmen den ..
U

3. Tracer deux lignes paralléles qui ne suivront pas les lignes de la page.
EXERCICES

1. Effectuer les opérations suivantes en ligne :

45 tm =t o oo 34 tm =2rom s wwoms 46 om = Prom—aom

57 ¢m R om s o 68 om0 om— weoms 3% om = 2romi s e ome —

2. Poser et effectuer les additions suivantes : 37 + 55,23+ 49,45+ 35,39 +57;

44 + 39




G2 Usage de I'équerre - les angles
CALCUL MENTAL

10-3=.. 8-3=.. 12-3=.. 6-3= 15-3 =

7-3=.. 9-3=.. 11-3 = ... 13-3=.. 19-3 =

Nous nous souvenons :
Quand 2 lignes droites se coupent, elles forment 4 ... .

. Pour tracer ou vérifier un

Quand ces 4 angles sont égaux, ils sont des angles

angle droit, nous utilisons une ... .

le petit carré sert de code pour I'angle droit

. que l'angle droit sont des angles obtus ; les angles plus

e Les angles plus ..
que lI'angle droit sont des angles aigus.

vérifier un angle droit.

angle angle
droit obtus
[\




EXERCICES PRATIQUES

1. En s’aidant des lignes de la feuille, tracer a main levée : un angle droit, un angle
aigu, un angle obtus.

2. En utilisant la régle et I’équerre, tracer : un angle droit, un angle aigu, un angle obtus.

3. Vérifier les angles ci-dessous a l’'aide d’une équerre. Marquer les angles droits
d’un carré rouge ; colorier en vert les angles obtus, en jaune les angles aigus.

A \/
F

Yy

OPERATIONS

1. Poser et effectuer au brouillon les opérations suivantes :




C2 La soustraction : le reste

CALCUL MENTAL

7-4=. 12 -4 = 9-4=.. 11 -4 = 17 -4 =
10-4 = .. 13-4=. 8-4=.. 14 -4 = 19-4=
Nous nous souvenons :
e La soustraction permet de calculer ce qui reste.
e Il ne faut soustraire que des unités de méme nom.
Entrainement : Lola avait 56 billes, elle perd 35 billes.
... diz. de billes et ... billes ... billes
- ... diz. de billes et ... billes T billes
Il lui reste ... diz. de billes et ... bille ... billes

e Une ficelle mesurait 90 cm, nous en coupons un morceau de 35 cm.

Nous échangeons 1 dm contre 10 cm.
Nous n’oublions pas d’6ter ce dm en plus des 3 dm : 90cm
5 cm 6té de 10 cm, reste 5cm ; 3dm et 1 dm, 4 dm -1+/35cm
oté de 9 dm, reste 5 dm. 55cm
EXERCICES

1. Choisir les nombres pouvant étre soustraits. Poser et effectuer les soustractions :

34€—45m —72cm —62€ —30kg — 43 cm — 64 kg —20m

2. Poser et effectuer au brouillon et reporter les restes ci-dessous :

83€-34€-—€ 82 cm

2P

3. Méme exercice :

95€-55€-€ 61 cm

o mmom————96M

30




PROBLEMES

1. D’une caisse contenant 90 oranges, le fruitier en enléve 36. Combien d’oranges
reste-t-il dans la caisse ?

Opération : EEEEE

2. On coupe un morceau de 24 cm dans un ruban de 1 m. Quelle longueur de ruban
reste-t-il ?

Opération

I reste o — ggggg

3. Un réservoir contient 53 L d’eau. On en tire 14 L pour arroser un jeune arbre en
pot. Combien de litres reste-t-il dans le réservoir ?

Opération

I I FIL N T Y N — [T N Y T —




BILAN

1. Imaginer un probléme dont la réponse sera trouvée grace a l'opération suivante :
54 km + 36 km.

Probléme :

Opération

2. Tracer deux lignes droites horizontales distantes de 2 carreaux. Que peut-on dire
de ces deux lignes ?

[7a

) =4 |

Il
I/- E
220 Oe/C l/LC]I/TLG’/J/ JAYSA LY. VIFYY

U

3. Tracer un angle droit sur du papier de couleur. Le découper et le plier en 2 de
facon a le partager en 2 angles égaux (2 demi-angles droits). Marquer la pliure au
crayon et coller ci-dessous la figure obtenue.




4. Poser et effectuer au brouillon et reporter les restes si dessous :

50€-34€_€ 90 cm

La soustraction avec
retenue

La technigue de Vaddition
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M2

Le meéetre - I'euro

CALCUL MENTAL

Compter de 10 en 10 : de 10 a 100 — de 100 a 10
Compter par5:de5a 100 —de 100a 5

Nous nous souvenons :

e 1m=..dm i1m=..

10 cm

Tm (10x10cm)

e 1€, c’est... piécesde 10 c ou ... piéces de 20 c ou ... pieéces de 50 c

e 10c, c’est 10 piecesde ...c ou 5 piécesde...c ou 2 piéces de ... ¢

Les centimes d’euro Si tu as 100 centimes en tout

50 ) alors c’est comme si tu avais
cem,:'mes une piéce de :
20 centimes
10 centimes <3
« 5centimes .
©® 2centimes 1 euro
1 centime 100c = 1€
EXERCICES
1. Avec de piéces (le moins possible), payer :
80 c 75 ¢
45 c

63 c




PROBLEMES

1. Pour faire 1 € combien faut-il : de piéces de 5 c — de pieces de 20 ¢ — de piéces de 10
¢ — de piéces de 50 c ?

0 -y -
S {mine wmenre o PIECES 08 5 centimes
0
4 { E ~— T 1 e
Loun LUTL O e ey de 2O comibinmer.
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2. Combien de fois, faut-il reporter une barre d’1 dm pour mesurer: 1m — 50 cm —

80cm?
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3. Combien de fois faut-il reporter un double décimétre pour mesurer: 1 m — 80
cn —40cm ?
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Pour mesurer 50 cm, il faut repodec e tointe dotbe déimitre.——————————
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N4 De 100 a 500

CALCUL MENTAL

Compter par 10 : de1a71 —de 62 a2
de 3a83 —de74 a4

Nous nous souvenons :

. ... cent. d’euros ... cent. d’euros ... cent. d’euros

... euros ... euros ... euros
C D u C D U C D u
2 0 0 3 0 3 4 2 1

Y

- .
Xy

P

200um: o & 2% 200

. billet de 200 euros billet de 500 euros

EXERCICES

1. Compter oralement : de 100 a 150 - de 250 a 300 - de 400 a 350 - de 450 a 400
2. Lire a voix haute : 160 - 272 — 392 - 406 - 416 - 211 - 301

3. Ecrire les nombres puis souligner le chiffre des centaines :

CBNE treIZ8 mman———  CBUX CENE OIS o~ CEN SOIXANTE €8 ONZ6

quatre cent dix-neuf ; - trois cent sept .- ceNt quatre-vingt-douze —.




PROBLEMES

1. Avec des piéces et des billets (le moins possible), former une somme de 290 € ;
de 413 € ;de 308 € et de 471 €.

2. Paolo avait 500 images pour son album ; il donne 200 images a Amina et 150 a
Idriss. Combien donne-t-il d’images ? Combien lui en reste-t-il ?

Opération :
N
Jadeadenné o O
Opération : EEEEEE
[l
doepicievanail wa ()
|

3. Poser au brouillon, effectuer et reporter le résultat :




C3 Addition : nombres de 3 chiffres

CALCUL MENTAL

6+6=.. 8+6=.. 18+ 6 =.. 16 + 6 = ... 17 +6
7+6=.. 9+6=.. 19+6=.. 13 +6 15+6

Nous nous souvenons :
¢ L'addition permet de calculer une somme ou un total. On ne peut additionner
que des unités de méme nom.
Entrainement : Louna vide ses deux sacs de billes dans une boite. Dans le premier, elle avait
127 billes, dans le second, 186. Combien Louna a-t-elle de billes en tout ?

1 cent. 2 diz. 7 billes 127
et 1 cent. 8 diz. 6 billes + 186
2 cent. 10diz. 13 billes 2 [to 13
ou 3 cent. 1 diz. 3 billes 313

EXERCICES

1. Poser et effectuer: 124 + 326 ; 134 + 258 ; 145 + 79

2. Poser et effectuer: 163 + 147 + 48 ; 60 + 145 + 150 ; 45 + 62 + 123

3. Poser et effectuer : 44 + 127 + 29 ; 163+ 35, 135 + 49 + 80




PROBLEMES

1. La directrice de I’école qui avait 57 timbres en réserve en regoit 140. Combien a-t-
elle de timbres maintenant ?

Opération : Egggg

Ladirectricc = ()

2. Je dépose trois chéques sur mon compte, I'un de 116 €, le suivant de 86 € et le
dernier de 140 €. Quelle somme mon compte recoit-il ?

Opération :

3. Pour aller a I’école, Paolo suit Ia rue Victor Hugo pendant 126 m. Il lui reste alors
44 m a parcourir dans la rue des Tilleuls. A quelle distance de I’école Paolo habite-
t-il ?

Opération :




C4 Soustraction : nombres de 3 chiffres

CALCUL MENTAL

10-5=.. 8-5=_. 9-5=_. 11 -5=.. 19-5=_.
12-5=.. 14 -5= .. 13-5=.. 15-5= .. 17-5=..

Nous nous souvenons :

¢ La soustraction permet de calculer ce qui reste. Il ne faut soustraire que des
unités de méme nom.

Entrainement : Le directeur avait 325 cahiers. Il distribue 135 cahiers. Combien lui en reste-
t-il ?

Ila: Lﬁ = ? Eﬁﬂ 325
3 5

=\

Il distribue 1 =S -i+135

| —
Il reste : @ 1 % 9 0 190

| —

—

| —

EXERCICES

1. Poser et effectuer : 419 -217 ; 317 -125 ; 243 -135 ; 300 - 135
2. Poser et effectuer : 219 - 123 ; 226 - 134 ; 209-180 ; 310-128

3. Poser et effectuer : 456 - 136 ; 304 -85 ; 190 - 74 ; 400 - 213




PROBLEMES

1. Dans la bibliothéque nous avions 455 ouvrages. Nous avons dii enlever 117
magazines qui étaient trés abimés. Combien nous reste-t-il de livres dans la
bibliotheque ?

Opération

—_—
o

o

o

o

o

o
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-

2. Un couvreur a 800 tuiles en stock. Il en emploie 550 pour couvrir une maison et
230 pour couvrir le garage. Combien de tuiles lui reste-t-il ?

Opération :

—

o

ls

lo

o

ls

lo
TN
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BILAN

1. Avec des piéces (le moins possible), payer :
70 c 54 c

71c 99 c

2. Poser au brouillon, effectuer et reporter le résultat :

323+ 13 — e 009+ 158 190 - 5 G-

170 g 105 200 - 134 — 300 =234 — . 400-300 —

3. Un cyclotouriste fait une randonnée de plusieurs jours. Le premier jour, il
parcourt 230 km ; le deuxiéme jour, il s’arréte aprés avoir fait 115 km. Combien
de kilométres a-t-il parcouru en deux jours ? La longueur totale de la randonnée
est de 512 km. Combien lui en reste-t-il a parcourir ?

Opération :




4. Paul a 285 images. Il céde a Joseph 38 images qu’il a en double. Combien lui
reste-t-il d’‘images maintenant ?

Opération: e




M3 Le meéetre - le centimetre

CALCUL MENTAL

10-6 = 14 -6 = 9-6= 11-6=.. 17 -6 =

12-6 =.. 15-6= 18-6 = 16 - 6 = ... 13-6 =
Nous nous souvenons :

e 1m=100cm = 1 centaine de cm 1m=10dm = 1 dizaine de dm

EXERCICES PRATIQUES

1. Mesurer en m et cm la largeur de la classe, la hauteur d’un bureau. Mesurer en cm
I’épaisseur de la porte, la hauteur d’un cahier.

2. Couper une ficelle de 2 m de long puis une autre de 1 m et 20 cm de long.

3. Dans la cour, a partir d’un point choisi, portons une longueur de 2 m ; de 3 m et
70 cm ; de 45 cm.

EXERCICES

1. Ecrireencm :

et bom— om0 oot el S o

It b6bom e om—— et b o o3 meeb 3o s (M

2dmethom— o3 et 2 dm s omr— b dm arrrrrrrrrll A |

2. Ecrire enm etendm:

0 om— e — 200 om e m——adie—— 400 om o —

3. Décomposeren m,dmetcm:

296 om— e dm o YHeom—emadm o




C5 Multiplier par 2

CALCUL MENTAL

2fois1 =.. 2 fois 2 = ... 2 fois 3 = ... 2 fois4 = .. 2 fois 5 = ..
2 fois 6 = ... 2 fois7 = .. 2 fois 8 = ... 2 fois 9 = ... 2 fois 10 = ...

Nous nous souvenons :

e La multiplication permet de calculer rapidement la somme de plusieurs nombres
égaux.
Entrainement : 1) Nous jouons avec deux paquets de 52 cartes. Combien avons-nous de
cartes ?

52 cartes x 2 = ... cartes 52
x 2
Nous en avons le double. Le double de 52, c’est 104. 104
2) 1 m de ruban col(ite 48 c. Combien co(itent 2 m de ruban ?

2 fois8 c = 1diz.et6c 48
2 fois 4 diz. dec =8 diz. de ¢ x 2
9diz.et6 ¢ 96

2 m co(tent le double. Le double de 48 c, c’est 96 c.

EXERCICES

1. A l'aide de piéces et de billets, chercher le double de : 112 € ; 215 € ; 122 € ;
235€; 140 €.
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2. En posant les multiplications, calculer le double de : 123 m ;42 L; 233 g; 14 €.




3. Sur une feuille blanche, tracer des segments de: 3 cm; 6 cm; 7 cm; 8 cmet 10
cm. Puis les doubler.

\\

PROBLEMES

1. Dans une voliére, il y avait 12 pigeons. On a ajouté 4 couples de pigeons. Combien
y a-t-il de pigeons dans la voliére ?

Opération : AT

On ...
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2. Paloma a 125 € dans sa tirelire. Mathis en a le double. Combien ont-ils ensemble ?

Opération

Mathis == O




Opération :
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3. On verse dans un réservoir 2 seaux de 10 litres et 2 arrosoirs de 12 litres. Combien
a-t-on versé de litres en tout ?

Opération

1. @)
Opération

| O
Opération

I . O




Cé6 Diviser par 2

CALCUL MENTAL

3+7=.. 8+7=.. 18+ 7=... 17 +7 = .. 19+7=..
6+7=.. 9+7=.. 29+ 7 =.. 24 +7 = .. 28+ 7 =..

Nous nous souvenons :
e Diviser par 2, c’est prendre la moitié.

Entrainement : Malo et Marie se partagent également les 118 billes que leur a données leur
grand cousin. Combien en auront-ils chacun ?

11 dizaines : 2 = 5 dizaines 118 2
Il reste 1 dizaine et 8 unités. 18 59
18 unités : 2 = 9 unités 0

118 billes : 2 = 59 billes
Marie et Malo auront chacun une moitié : ils auront 59 billes chacun.

EXERCICES

1. A l'aide de piéces et de billets, chercher la moitié de : 214 €; 122 €; 346 €; 68 €;
182 €.

La moitié de 214 €,
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2. Diviser par 2 les nombres suivants : 36 ; 158 ; 94 ; 212.

3. Sur une feuille blanche, tracer des segmentsde : 4cm;8cm; 10cm; 12cm; 18
cm et en indiquer le milieu.

.




PROBLEMES

1. Une machine assemble par deux 344 chaussettes. Combien y aura-t-il de paires
de chaussettes ?

2. Un oiseleur a 24 couples de perruches en cage. Il attrape 96 autres perruches
qu’il groupe par couples. Combien aura-t-il de couples de perruches au total ?

3. Une meére de famille partage entre ses enfants une boite de 24 crayons. Pierre en

a déja 8. Combien doit-il encore en recevoir ?




G3 Le rectangle - le périmétre

CALCUL MENTAL

Quel estledoublede : 2,4 ;,7,;9,12 ;14 7?
Quelle est la moitié de : 20 ; 18 ; 14 ; 16 ; 12 ?

Nous nous souvenons :

e Un rectangle a 4 cotés, 4 angles droits ; les cotés opposés sont égaux et
paralléles.

e Le périmétre, c'est la longueur du tour.
e Longueur + largeur = demi-périmétre

périmeétre = demi-périmeétre x 2

Lo,

- nectangle. ABCD

gemi«-réu'/mébwdzABCD: 1Bom + S5om = 18 om
Rrimetre de ABCD : 18om x2 = 36 om

EXERCICES




1. Tracer deux rectangles. Indiquer la mesure de chacun de leurs cétés.

2. Calculer au brouillon le demi-périmeétre puis le périmétre de rectangles ayant pour
dimensions : ABCD : 8 met6m;EFGH: 9met4 m;IJKL:15cm et 10 cm.

Le demi -?fmizm;&@zizmma; ;m?@zmmmzﬁi

Le demi -?fmizm;&@zizmma; ;mfém':/mﬁm TP —

Le demi -?fmizm;&@zizmma; ;mfém':/mﬁm TP —

3. Continuer de colorier la frise formée de rectangles :




PROBLEMES

1. Combien faut-il de longueur de cléture, porte comprise, pour entourer un stade de
143 m de long sur 107 m de large ?

2. Un jardin rectangulaire de 52 m de long et 45 m de large a été entouré d’un
double rang de fil de fer. Quelle est la longueur du fil de fer employé ?

3. Dans une chambre rectangulaire de 4 m de long et 3m de large, on pose une frise

de papier tout autour de la piéece. Si cette frise vaut 9 € le métre, a combien
s’éléve la dépense ?




BILAN

1. D’une baguette de 1 m on coupe un morceau de 33 cm. Quelle longueur reste-t-
il ? Donner la réponse en cm.

2. Enzo a 25 € dans sa tirelire. Nathan en a le double. Combien ont-ils ensemble ?

3. Manon a 48 € dans sa tirelire et Inés a la moitié de ce que posséde Manon.
Combien ont-elles ensemble ?




4. Quel est le périmétre d’une pelouse rectangulaire dont la longueur est 16 m et dont
la largeur est égale a la moitié de la longueur ?

Tm et

30 em 83 cm




M4 Le litre - le centilitre — I'hectolitre

CALCUL MENTAL

16 + 8
13+ 8

17 +8=.. 15+ 8
19+ 8 == .. 14 + 8

2+8=.. 7+8
4+8=.. 9+8

Nous nous souvenons :
e Le lait, le jus de fruit se vendent trés souvent en bouteilles ou en briques contenant
1 litre (1 L) de ces liquides.

- ~

Jus

Brigue 1L

lait |
l“i t Boutuille Bouteille
plastique 1L verre 1L

e Dans les garages et les entreprises qui utilisent des liquides, ces produits sont
stockés dans des flts contenant 100 litres ou 1 hectolitre (1hL) ou plus.
Lesquels de ces fiits contiennent plus d’un hectolitre ?

LTI

220L OT 150LOT 120LOT 60LOT  30LOT

220L & bonde

Nous apprenons :
e Les petites bouteilles, les canettes métalliques contiennent moins d'un litre de
liquide. On mesure leur contenance en centilitres (cL).

e Le centilitre est cent fois plus petit que le litre.




EXERCICES

Ecrire en centilitres (cL) : 7L;6L;2L;9L;4L;8L;3L.

Ecrire en hectolitres (hL) : 300L;800L;700L;500L;900L;400L; 600L.

Ecrire en litres (L) :5hL;200cL;400cL; 3 hL;9hL; 2 hL; 600 cL.

PROBLEMES

Pour remplir un tonneau, un marchand de vin a versé 1 hL et 55 L. Quelle est la
contenance de ce tonneau ?

Le garagiste verse dans un fiit de 4 hl, 250 L, puis 50 L d’huile pour moteur.
Combien faudrait-il ajouter d’huile pour remplir ce fiit ?




3. Aya et Ilyes invitent leurs camarades pour leur anniversaire. Ils ont acheté 5
packs de 6 canettes de soda. Chaque canette contient 30 cL de soda. A Ia fin de la

féte, toutes les canettes sont vides. Combien de litres ont été bus pendant cette
féte ?




C7 Multiplier par 5

CALCUL MENTAL

5fois1 =.. 5fois 2 = ... 5 fois 3 = ... 5 fois 4 = ... 5fois 5 = ...
5 fois 6 = ... 5 fois 7 = .. 5 fois 8 = ... 5 fois 9 = ... 5 fois 10 = ...

Nous apprenons :
e Multiplier par 5, c’est trouver le quintuple d’une quantité ou d’'une mesure.
Entrainement : Trouver le quintuple de : 5€ ; 30L; 8 m; 20 cL ; 7 billes ; 9 hL.

EXERCICES

1. Remplacer par des multiplications les additions suivantes puis calculer :

Bm+8m+8m+8m+8m=8mx.

12€+12€+12€+12€=12€X

15g+15¢g+15¢-=

20L+20L+20L+20 L+20L =

2. Poseretcalculer:25€x5;15€x5;16 mx5;45Lx5;12mx5

3. Poseretcalculer: 14 mx2;36€x5;48mx2;25Lx5;18€x2




PROBLEMES

1. Un macon transporte 5 sacs de sable de 85 kg I'un, 2 rouleaux d’isolant pesant
chacun 23 kg et sa bétonniére de 76 kg. Quel est le poids total du chargement ?
2. Le maitre range dans le placard 5 paquets de 25 cahiers de 48 pages et 2 paquets

de 10 cahiers de 96 pages. Combien de cahiers a-t-il rangés dans le placard ?

3. Au restaurant, Joshua et Maia, leur grand frére, leur pére et leur mére prennent

un menu a 16 euros. Combien la famille va-t-elle payer son repas ?




C8

Diviser par 5

CALCUL MENTAL

5=5x..

20 =5x ..

6 =5x1plus1

35=5x..
22 =5x .. plus ...

40 =5x ...

45 =5x ...

33 =5x.. plus ..

Nous apprenons :

Entrainement : Trouver le cinquiéme de : 20 € ; 15 billes; 45 hL; 30 cL; 25 g; 40 m;

e Diviser par 5, c’est trouver le cinquiéme d’une quantité ou d’une mesure.

35 éléves ; 5 € ; 50 cahiers.

EXERCICES
1. Calculer le cinquiéme de : 10; 15;20; 25;55€;45€; 80 €.
2. Poseretcalculer: 144 :5;248:5;185:5; 310: 5.
3. Compléter les calculs suivants :
mmXb=25 5X — Xx5=30 5X s 40
5 X e — X5=35 5 X e o ——— X 5=50
25 5. sh Hh—m 45 .. 50 H
4 SH—38 5H 10 '5=3




PROBLEMES

1. Une personne commande 5 albums-photos semblables a son photographe. Pour
les 5 albums, elle donne un billet de 50 € et un billet de 10 € et un billet de 5 €.
Quel est le prix d’'un album-photo ?

2. Dans le supermarché, il y a 120 boites de mouchoirs réparties sur 5 rayons.
Combien y a-t-il de boites de mouchoirs par rayon ?

3. Les employés municipaux entourent le jardin de I'école de 5 rangées de fil de fer.
Ils utilisent 400 m de fil de fer. Quel est le périmétre du jardin ?




Cco Multiplier par 3

CALCUL MENTAL

Compter de 3 en 3 : de 3 & 30 puis de 30 a 3.

Nous nous souvenons :
e Multiplier par trois, c’est trouver le triple d’'un nombre.

e En apprenant par cceur les résultats des tables de multiplications, nous arrivons
plus vite au résultat.

3foisl=3 3fois2=6 3fois3=9 3 fois4 =12 3fois5 =15
3 fois 6 = 18 3 fois 6 = 18 3 fois7 = 21 3 fois 8 = 24 3 fois 9 = 27
3 fois 10 = 30
EXERCICES

1. A l'aide de piéces et de billets, chercher le triple de : 12 €; 20 € ; 125 €, 230 €.

Le triple de 12 € ¢ eab s | lo

Le

2. Sur une feuille blanche, tracer des segments de 3 cm, 5 cm, 7 cm, 10 cm puis les
tripler.

3. Poser et effectuer les multiplications : 147 x 3; 75 x 3; 306 x 3 ; 289 x 3.

PROBLEMES




1. Dans une voliére, il y a 13 perroquets. Dans la voliére voisine, il y en a le triple.
Combien y a-t-il de perroquets au total dans les voliéres ?

2. Pauline a 5 ans. Son frére Pablo a le triple de son age. Leur pére a le triple de
I'dge de Pablo. Quel est I’'dge de Paul ? Quel est I'dge de leur pére ?

3. Une famille de 4 personnes va au musée. Trois personnes paient une entrée plein
tarif et I'’enfant paie demi-tarif. A combien s’éléve leur dépense si le prix de
I’entrée plein tarif est de 20 € ?




1. Aujourd’hui, mon petit frére a bu six biberons le premier contenait 15 cL de lait, le
deuxieme 18 cL, le troisiéme 9 cL, le quatrieme 22 cL, le cinquiéme 12 cL et le
sixiéme 14 cL. A-t-il bu plus ou moins d’un litre de lait dans la journée ?

2. Le livreur a apporté 5 cartons contenant chacun 125 cahiers. Combien avons-nous
recu de cahiers a I'école ?

3. Un garagiste a recu 250 L d’huile dans 5 fiits semblables. Quelle est la contenance
d’un fiat ?

4. Le stade de lI’école mesure 128 m de long. Avec Jonas, nous avons couru un aller-
retour puis encore un aller pendant la récréation. Quelle distance avons-nous
parcourue chacun ?




N5 De 500 a 999

CALCUL MENTAL

6 +9=.. 8+9=.. 18+ 9 =.. 15+9 = ... 14 +9 = ..
4+9=.. 7+9=.. 17+9=... 13+9 = ... 19+ 9=

Nous nous souvenons :

D u
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100€
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" . 945=9c+4d+5u
- 945=900+40+5
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L — — 999=9c+9d+9u

- 2|28 ® . 999=900+0+0
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neuf eent quatre-vingt-dix-neaf




EXERCICES

1. A l'aide de billets et de piéces (le moins possible), représenter : 425 € ; 530 € ;
608 €; 802 €.

2. Indiquer ce que représente le chiffre 1 dans les nombres suivants : 517 ; 148 ;
621;167; 714 ; 901.

%
%

o
sama 517

3. Compterde 2 en 2 de 680 a 702 ; de 5 en 5 de 550 a 605 ; de 50 en 50 de 500 a
950.

(o /7 £99 /7 VA VA VA VA VA VA VA VA VA




PROBLEMES

1. Madame Duc est allée faire des courses en emportant 500 €. Elle a payé 250 € au
supermarché et 150 € au magasin de vétements. Combien lui reste-t-il ?

2. Un jardinier a 800 salades a repiquer. Il en a déja planté 5 rangées de 75.
Combien lui reste-t-il de salades a repiquer ?

3. Pour payer un achat de 780 €, un client donne 1 billet de 500 €, 2 billets de 100 €,

1 billet de 50 € et 2 billets de 20 €. Combien lui rendra le marchand ?




C10 La division

CALCUL MENTAL

10: 2
10:5

11:2 = .. etil reste ... 15 :2 = .. etil reste ...
13 :5 = .. etil reste ... 12 : 5 = .. etil reste ...

Nous nous souvenons :

e La division permet de calculer la part de chacun lorsqu’on partage également un
nombre d’objets, une longueur, un poids, une contenance...
Entrainement : Une mére partage également 45 bonbons entre ses 3 enfants. Quelle sera la
part de chacun ?

4 diz. : 3 = 1 diz. 45 (3
et il reste 1 diz. 15 |15
ldiz.et5:3=5 0

Chaque enfant aura 15 bonbons.

e La division permet aussi de calculer le nombre de parts lorsqu’on répartit des
groupes d’objets, des longueurs, des poids, des contenances...

Entrainement : Pablo a 40 €. Il veut acheter des albums de son héros préféré. Chaque album
co(ite 8 €. Combien va-t-il pouvoir en acheter ?

En 40 €, combien de fois 8 € ? il y va 5 fois.
40 € : 8¢€ = 5

Pablo peut acheter 5 albums.

o Dans la division 40 : 8 = 5, le nombre 40 est le dividende, le nombre 8 est le
diviseur et le nombre 5 est le quotient.

EXERCICES

1. Trouver le dividende des divisions suivantes.

T ——2=8¢€ e O . 0=8(

2. Trouver le diviseur des divisions suivantes.

3. Trouver le quotient des divisions suivantes.

27 g : 3 ...... 45% ’%_Tiiﬁqeﬁﬁi T%-Tii%gﬁﬁi T&Aﬁiif




OPERATIONS

1. Poseretcalculer:135m:5;255L:3;312€:4;41€: 2.

2. Poseretcalculer:214€:5;188m:3;357L:5;274¢qg:3

N

PROBLEMES

1. On a partagé également 162 billes entre 3 enfants. Quelle est la part de chacun ?

2. Un apiculteur a récolté 114 kg de miel dans 6 ruches. Sachant que chaque ruche a
fourni la méme quantité de miel, calculer cette quantité.

3. On remplit 7 bidons de méme contenance avec 147 litres de pétrole. Combien y a-
t-il de litres de pétrole dans chaque bidon ?




Cl1 Diviser par 3

CALCUL MENTAL

8-7=.. 14 -7 = .. 9-7=. 12-7=.. 13-7=..
11-7=.. 16 -7 = .. 15-7=.. 17-7=.. 10-7 = ..

Nous nous souvenons :
e Diviser par 3, c’est chercher le tiers d'un nombre.
e On effectue la division a I'aide des tables de multiplication.

10 11
1 fois 3 2 fois 3 3 fois 3

19 20

28 29
7 fois 3 8 fois 3 9 fois 3

Entrainement :
En 3, combien de fois 3 ? - 1 fois 3. En 4, combien de fois 3 ? > 1 fois 3 et il reste 1.
En 5, combien de fois 3 ? & ... fois 3 et il reste ... . En 6, combien de fois3? ...En7? ...

En 8 ? ... En 9 ?... Continuer jusqu'a 30.

EXERCICES

1. A l'aide de piéces et de billets, chercher le tiersde : 96 € ; 66 € ; 48 € ; 33 € ; 24 €.

2. Sur une feuille blanche, tracer des segments de 9 cm, 24 cm, 18cm, 15cm, 12 cm

et en prendre le tiers.
- [

|
3. Poseretcalculer:417m:3;387€:3;,294L:3;,201m:3;132cm: 3.




PROBLEMES

1. J’ai 273 euros. Si j’en dépense le tiers, combien me restera-t-il ?

2. Le pére d’Ilyés a 36 ans. Ilyés a le tiers de son dge et sa petite sceur a le tiers du
sien. Quel est I’dge d’Ilyés ? Quel est celui de sa petite sceur ?

3. Charline, Mathis et Arséne se partagent également une pile de 306 images de

football. Quelle sera la part de chacun ?




C12 La soustraction : le complément

CALCUL MENTAL

17-8=.. 15-8=.. 13-8=..
14 -8 = ... 18-8=.. 16 - 8 = ...

9-8=. 10 - 8
11 -8 = .. 12 -8

Nous nous souvenons :
e La soustraction permet de calculer ce qui manque.
e Il ne faut soustraire que des unités de méme nom.
Entrainement : Lola a 12 €. Combien lui manque-t-il pour pouvoir acheter un jeu a 20 € ?

CTTE

De 20 €, si nous enlevons 12 € que nous avons déja, il reste encore : g8€: 20€-12€=8¢€

S .

EXERCICES

1. CompléteraloOm:2m;14m;28m;36m ;47 m;59m;63m;75m; 87 m.

100 m

2. Complétera100€:12€;25€;37€;43€;58€;76€;81€;99¢.

100€ =12 €

3. Poser et effectuer les soustractions suivantes : 526 — 337 ; 971 - 39; 645 - 217 ;
191 - 139.




PROBLEMES

1. Héloise avait un sac de 185 billes. Il lui en reste 127. Combien en a-t-elle perdu ?
Si elle en achéte un sac de 36 a la sortie de I’école, combien Ilui en restera-t-il a
récupérer ?

2. Un cycliste doit parcourir une étape de 275 km ; il créve a 56 km de l’arrivée.
Quelle distance a-t-il déja parcourue ?

3. Mon grand frére voudrait une tablette numérique qui colite 265 €. Pour le
moment, il ne dispose que de 166 €. Combien doit-il encore économiser ?




BILAN

1. Payer avec des piéces et des billets (le moins possible) : 627 €; 281 €; 732 €.

3. Une fermiére a réparti également 216 ceufs dans 4 caissettes. Combien y a-t-il
d’ceufs dans chaque caissette ?

4. Dans la classe, il y a 27 éléves répartis également dans 3 rangées. Combien y a-t-
il d’éléeves dans une rangée ? Deux places sont libres dans chaque rangée,
combien y aurait-il d’éléves si toutes les places étaient occupées ?

4. Le roman que je lis a 185 pages. Il m’en reste 40 a lire. Combien de pages ai-je
déja lues ?







